

精耕细作护洁净 凝心聚力提效能

——铁西区环卫处提升市区环卫保洁精细化水平记事

本报通讯员 赵雨帆 王一涵

城市环境是民生福祉的直观体现,更是区域发展的“脸面”与“名片”。年初以来,铁西区环卫处以“打造洁净宜居环境”为核心目标,锁定“精细化、常态化”工作方向,统筹推进日常保洁、设施维护、应急保障三大重点任务,用脚步丈量责任,以实干守护洁净,持续擦亮城市环境“底色”,为辖区群众营造舒心、安心的生活空间。

“全域覆盖”织密保洁网络 筑牢城乡洁净防线

“环卫工作无‘死角’,无论是主次街路的车水马龙,还是社区小区的烟火日常,都要守住洁净底线。”这是铁西区环卫处全体工作人员的共识。为实现“主次街路无死角、社区小区全覆盖”,铁西区环卫处从人力与设备两方面科学调配,构建全域保洁体系。

在人力部署上,实行“定人、定岗、定责、定时”管理,根据辖区人流、路段特点动态调整排班。清晨五点,保洁人

在设备调度上,打造“机械为主、人

工为辅”的立体作业模式。年初至今,大型车辆作业中,铲车、汽车出动1441台次清运大件垃圾,洒水车280台次降尘,清扫车1736台次深度清扫街路,勾臂车952台次灵活转运垃圾箱,餐厨车476台次规范收运餐厨垃圾,压缩车214台次提升转运效率。辅以电动车66891台次、手推车370台次,解决背街小巷、小区楼道等区域保洁难题,确保作业无遗漏。

在设备调度上,打造“机械为主、人

“精细管护”夯实设施根基 保障作业高效运转

环卫设施是环卫工作的“硬件支撑”,铁西区环卫处秉持“管养并重”理念,以专业维护确保设备稳定运行。

组建专业维修团队,建立“设施台账+定期巡检+即时维修”机制,定

期排查电动三轮车、垃圾箱等设施。年初至今,累计为184辆电动三轮车修复故障、清洁车身、保养电池;维修垃圾箱255个,更换破损部件避免二次污染;维修垃圾台13次,疏通排水保障转运顺畅;维修手推车4辆,加固

车架方便作业,确保一线工具“零故障”投入。安装果皮箱42个,根据人流合理选址,方便群众投放垃圾。

在防疫管理上,垃圾台管理团队对15个垃圾台开展高频消杀,年初至今,累计消杀7320次。消杀人员身着

“协同联动”强化专项攻坚 提升服务响应效能

铁西区环卫处健全“科室联动、应急响应”机制,统筹重点区域管理与突发任务处置,提升服务效能。

组织专人负责4个露天市场管理,清晨提前清理周边杂物,营业期间每小时巡查,督促商户做好门前卫生,傍晚闭市后联合保洁人员全面清扫,保障市场整洁有序;清扫队专注主次街路保洁,细化“路面无浮尘、无杂物”标准,

针对商业路段增加清扫频次,城郊路段重点清除杂草,确保街路环境整洁。

面对突发需求,铁西区环卫处采

用“1小时响应、快速处置”工作机制。

8月18日,工作人员接到英雄街道谷子地广场垃圾遗留反馈后,立即组织8名清洁人员携带工具赶赴现场,2小时内将垃圾清理完毕,恢复了广场整洁;8月21日,在接到居民的装

修垃圾清运求助后,铁西区环卫处迅速调度1台铲车、1台汽车,1小时内完成清运,切实解决了群众困扰,提升了居民的满意度。

铁西区环卫处将继续优化作业流程、强化设施管护,提升应急能力,以更实举措推动环卫工作提质增效,为建设“洁净、宜居、美丽”铁西贡献更大力量。

科学防控疾病 守护家庭健康

铁西区卫生健康局举办健康知识讲座

本报讯(通讯员 付雪)为提高社区居民健康意识,帮助大家精准识别常见疾病信号,掌握科学防控方法,近日,铁西区卫生健康局组织北沟社区卫生服务中心举办以“精准识别 即刻行动——科学防控疾病 守护家庭健康”为主题的健康讲座。

讲座邀请市中心人民医院医生进行讲解,结合临床经验,用通俗易懂的语言详解高血压、糖尿病、心脑血管疾病等群众高发疾病的早期症状、识别方法及危害。围绕“即刻行动”给出具体建议,从调整饮食结构、减少高油高盐摄入、增加蔬果杂粮、坚持规律运动,如散步、广场舞等适合

中老年人的健身项目,到规范用药、定期体检,全方位指导居民建立健康生活方式。互动环节,现场群众踊跃参与,积极提问,围绕自身的慢性病管理、家庭护理等问题向医生请教,医生逐一耐心解答。

此次讲座的开展为群众普及了健

弘扬优秀传统文化 构建文明和谐街道

铁西区地直街道开展主题文化活动

本报讯(通讯员 谢菲)为传承中华优秀传统文化,丰富辖区居民精神文化生活,近日,铁西区地直街道精心策划开展主题文化活动,组织社区居民通过观看科普视频、制作手工等形式,让居民在欢乐轻松的氛围中感受传统节日魅力。

活动伊始,街道工作人员组织居民观看七夕主题科普视频。视频内容围绕“七夕节”的起源、历史演变、民俗文化等方面展开,从“牛郎织女”的民间传说到底代“乞巧”“拜织女”等传统习俗,再到现代“七夕节”所承载的忠贞爱情、家庭和睦等文化内涵,以生动形象的动画、通俗易懂地讲解,让居民们全面了解“七夕节”背后的文化故事。

视频中从天文知识的方向介绍“牛郎星”“织女星”的天文现象,帮助居民们打破对传统节日的刻板认知,从科学角度进一步认识七夕,实现传统文化与科学知识的巧妙融合。观看过程中,居民们专注认真,不时相互交流心得,现场氛围轻松愉悦。

科普视频结束后,废弃彩纸剪纸折纸活动——“巧手验技”正式拉开帷幕。工作人员提前将收集的废弃彩纸和剪刀、画笔等工具准备好,向居民讲解剪纸、折纸的基本技巧和注意事项,在居民们的一双双巧手下雪花、小猫、爱心、千纸鹤等形象各异的作品组件成型,一张张废弃的彩纸摇身变成一件件充满创意的手工艺品,在潜移默化中向居民倡导环保理念。

此次主题文化活动的举办让居民更加深入地了解了“七夕节”的文化内涵,感受到了传统节日的独特魅力,通过废弃彩纸手工创作活动,增强了居民的环保意识,倡导了绿色低碳的生活方式。在活动中也拉近了邻里之间的距离,增进了情谊,营造了和谐、温馨的社区氛围。地直街道将继续围绕传统节日,开展更多形式多样、内容丰富的文化活动,不断丰富居民精神文化生活,传承和弘扬中华优秀传统文化,努力构建文明和谐街道。



近日,铁西区北沟街道新时代文明实践所联合一道口社区新时代文明实践站,在一道口社区开展反诈宣传活动,提升居民反诈防骗意识,织密反诈安全网,守护居民“钱袋子”。

本报通讯员 张号杨 摄



近日,铁西区文联与铁西区民政局联合在铁西区老年大学举办以“铭记历史、珍爱和平”为主题的老年书画作品展,传承红色基因,赓续红色血脉。

本报通讯员 程家秋 摄

近日,铁西区英雄街派出所民警走进市实验中学开展“青少年法治与校园安全”法治宣传进校园活动。通过专题讲座、情景模拟、互动问答等形式为广大师生送上法治安全“大礼包”。

本报通讯员 张志远 摄

弘扬爱国主义精神 厚植青少年家国情怀

共青团铁西区委、铁西区少工委组织开展系列主题活动

本报讯(记者 常欣月 通讯员 邹立娜)为大力弘扬爱国主义精神与伟大抗战精神,教育引导广大团员、少先队员牢记嘱托,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,近期,共青团铁西区委、铁西区少工委组织全区中小学校开展“强国复兴有我 争当新时代好少年”系列主题活动。

市第十七中学校以研学实践、科技赋能等形式,开展“强国复兴有

我争当新时代好少年”主题活动,通过“仪式教育铸魂、实践育人强基、科技赋能增效”创新模式,让红色基因真正融入青少年血脉。开展实践教育,深化教育内涵。开展主题团队课、主题班队会,讲述四平战役故事,引导团员、少先队员传承红色基因。开展红色研学实践,组织师生到四平战役纪念馆、塔子山红色教育基地等地,开展徒步活动,创新教育形式,增强代入感,让学生在

沉浸式体验中深化对革命历史的理解。开展科技赋能国防教育,结合学校“科技创新实验室”资源,开展“3D打印军事模型”“无人机编队飞行”展示。学生团队现场打印1:30比例的“功臣号坦克”模型,无人机社团操控设备完成“和平鸽”队形飞行,将科技教育融入国防实践。

市第十七中学校的实践活动是本次主题系列活动的一个缩影,铁西区各中小学校分别以不同形式开

展着形式多样、内容丰富的系列活动,进一步提升青少年思想道德素质,增强他们的爱国情怀与社会责任感。共青团铁西区委、铁西区少工委将持续深入开展爱国主义主题活动,不断创新形式与内容,引导广大青少年大力传承红色基因、传承中华文脉、传承奋斗精神,让他们成长为担当民族复兴大任的时代新人,为强国建设、民族复兴贡献青春力量。